

ОТЗЫВ

на автореферат Рахмонова Джамшеда Эркиновича на тему: «Клинико-эпидемиологические и иммунологические особенности течения коинфекции ВИЧ/гепатит С в Республике Таджикистан», представленной на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.09 – инфекционные болезни.

ВИЧ-инфекция и вирусный гепатит С в общей структуре инфекционных заболеваний занимают одно из ведущих мест в мире. Важность данной проблемы обусловлена повсеместным распространением этих болезней. Как известно, около 40 млн. человек в мире инфицированы ВИЧ/СПИДом, около 185 млн. человек – вирусным гепатитом С и 10 млн. человек живут с коинфекцией ВИЧ/ХГС. Заболеваемость данными инфекциями в ряде регионов не только не снижается, а напротив, наблюдается тенденция к росту. Нужно отметить, что заражение вирусом гепатита С, в отличие от ВИЧ, происходит интенсивнее в связи с меньшей инфицирующей дозой и высокой устойчивостью вируса во внешней среде.

Коинфекция ВИЧ и вирусный гепатит С является большой проблемой для врача, так как каждая из этих инфекций требуют детального обследования и назначения адекватной терапии.

Обоснованию оптимизации лечения и профилактики коинфекции ВИЧ/ВГС с учетом клинико-эпидемиологических и иммунологических особенностей больных в Республике Таджикистан посвящена диссертационная работа Рахмонова Дж.Э.

По данным автора удельный вес ВИЧ-инфекции в Республике Таджикистан остается высоким и составляет 14,8 человек на 100 тыс. населения, основной причиной которого является употребление инъекционных наркотиков. Распространенность ВГС-инфекции среди ВИЧ-инфицированных лиц составляет около 35% и среди ПИН - около 90%, а среди генотипов HCV преобладает 1в генотип в 30,7 и 34,6% случаев. Коинфекция ВИЧ/ВГС клинически проявляется, преимущественно такими симптомами, как слабость (65,6%), снижение аппетита (71,6%), тяжесть в правом подреберье (90,8%), тошнота и горечь во рту (31,3%) больных, а также гепато- и спленомегалией. Автором доказано, что коинфекция ВИЧ/ВГС характеризуется длительными качественными и количественными нарушениями иммунного ответа, что создаёт риск прогрессирования ВИЧ-инфекции. ВИЧ-инфекция ускоряет прогрессирование связанного с ВГС-инфекцией поражения печени, с формированием фиброза на стадии F2 – F4, преимущественно, у пациентов с более выраженным иммунодефицитом ($CD4^+ < 200$ кл/мкл). Автором доказано, применение современных противовирусных препаратов из группы ингибиторов протеаз - софосбувира и даклатасвира - в течении 12 недель при коинфекции даёт 100% устойчивый вирусологический ответ в отличие от 24-48 недельного курса

комбинированной терапии пегилированными интерферонами в сочетании с рибавирином, эффективность которой составляет 90,4%.

Научные результаты, полученные диссертантом, соответствуют поставленной цели и задачам данной работы.

Диссертационная работа очень хорошо представлена в научной печати – опубликовано 17 печатных работ, в том числе 5 статей в журналах, рекомендуемых ВАК при Президенте Республики Таджикистан. Все это придает диссертационному исследованию дополнительную ценность.

Автореферат диссертации написан ясным доходчивым языком, грамотно и аккуратно оформлен. В заключении работы сделаны обоснованные выводы и практические рекомендации.

Новые научные результаты, полученные диссертантом, имеют существенное значение для отечественной науки и практики в области диагностики и лечения хронического вирусного гепатита С при коинфекции с ВИЧ.

Таким образом, представленная диссертационная работа Рахмонова Дж. Э. на тему «Клинико-эпидемиологические и иммунологические особенности течения коинфекции ВИЧ/гепатит С в Республике Таджикистан», выполненная по специальности 14.01.09-инфекционные болезни, в полной мере отвечает требованиям раздела 3п. 31, 34 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утвержденной Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года №267, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а его автор Рахмонов Джамшед Эркинович, заслуживает присуждения ему искомой учёной степени кандидата медицинских наук.

Директор ГУ «Институт гастроэнтерологии» МЗ и СЗН Республики Таджикистан, доктор медицинских наук  Олимзода Н.Х.

Подпись Олимзода Н.Х. заверяю

инспектор отдела кадров

Дата: «13» марта 2023 г.

Контактная информация:

Тел.: (+992) 981001007

Электронная почта: www.gastroenterology.tj



Ниёзов А.